

周萍家庭——

“文明小家”带动“幸福大家”

记者 唐龙泉飞

文明家庭是文明社会的重要组成部分,夫妻和睦、亲人友爱是家庭文明和谐的坚实基础,更是家庭幸福的源泉。周萍的家庭是一个和谐幸福的六口之家,也正是这个和谐友爱

了,一会儿洗洗头,我再给你剪剪头发。”2023年9月19日,周萍到绥江县新滩镇桂花村15组小润琴家,帮助这个可怜的孩子。一会儿,一个干净漂亮的小润琴出现在大家眼前,一身白T恤、牛仔褲的休闲服饰让她自信又开心。

小润琴是一名脑瘫女孩,母亲去世,父亲常年外出务工,她和84岁的爷爷留守在家。女孩行动不便,生活不能自理,智力相当于两三岁的小孩。几年来,周萍和其他挂钩同志担起照顾脑瘫女孩的担子,隔三岔五来到女孩的家,给女孩送去换洗衣服,帮她洗头发、辅导功课。

几年如一日的坚守和关爱让脑瘫女孩看见生活里的那一束光。每次远远地看见周萍,小润琴就“嬢嬢、嬢嬢”喊个不停。是的,脑瘫女孩的一声

“嬢嬢”诠释着周萍的悉心付出和文明大爱。

“以前,课余时间我总是一个

人在墙角发呆。现在,我每天都会约着同学来书屋看书,在这些课外书籍里,我学到了很多知识,谢谢审计局的周萍阿姨和其他叔叔阿姨们,让我们像城里孩子一样,读到更多好书。”2023年4月23日,就读于绥江县桂花小学四年级的罗袖双手捧着心爱的书籍开心地说着。

看着昔日闲置在家的图书又重新找到了自己的“伯乐”,再次发挥“千里马”的作用,周萍欣慰地笑了。“这个书屋,周萍花了很多心思,从装修设计到书籍筹集,她都很认真。4月23日那天,她将一个装满爱心书籍的纸箱,早早送到桂花小学,登记、分类、整理、上架,丰富了学校书屋的图书数量和种类,书屋顿时焕然一新。”绥江县审计局局长董大英感慨地说。

捐建学校书屋和关爱脑瘫女孩的故事是周萍在文明小家基础上传递爱心、促进大家和谐幸福的典型事例。

在周萍的小家庭中,家庭和睦、互相促进是主基调。周萍的丈夫在机关单位担任办公室主任,她和丈夫在工作上相互理解、相互支持、互帮互助、共同进步。结婚十多年来,他们相敬如宾、孝顺父母、教育有方。

自古婆媳难相处,但周萍和婆婆关系就如亲母女一样,十多年来从未红过脸,每逢过节或公婆生日,她总会

给老人买些礼物,她了解到节俭的婆婆喜欢在网上一选一些物美价廉的东西,周萍便换着方式隔三岔五发个小红包给婆婆。欢喜得婆婆总是开心地带着两岁的小孙子去取快递,这样,既锻炼了老人的身体,又顺从了他们的喜好。

周萍认为,孝顺父母就是要了解父母的喜好,顺从父母的意愿,父母开心、顺心就是安享幸福。

工作上,周萍学政策,当助手,上传下达保精准。

今年38岁的周萍,是绥江县审计局的一名职工,任办公室副主任。当每一个扶贫政策下发时,作为扶贫联络员,周萍总是在第一时间把政策学深吃透,遇到自己不懂或有疑问的,总会虚心向上级部门或领导同事咨询和请教,以便准确及时将相关政策传递。

“这个表格如何填写?”“系统信息怎么修改?”她总是不厌其烦、耐心地为同事作解答。几年来,她担心漏了县、镇、村的每一个通知或重要扶贫信息,以至于下班回到家中都不忘看看手机里是否有新的通知信息。她汇总单位各类扶贫表格时总是认真审核每一项数据的准确性,确保各类数据对口统一、相互印证,做好领导的第一助手。

“亮点多,善总结,认真工作业绩显著。”这是绥江县审计局对周萍工作的肯定和鼓励。在绥江县审计局,周萍会创新性地开展各项工作,她注重做好日常工作图片的拍摄和收集,总结工作亮点,懂得宣传的重要性。

几年来,她拍摄、收集脱贫攻坚工作图片7000余张,撰写脱贫攻坚先进典型材料4篇、信息简报42期。撰写的先进典型材料《坚守在扶贫路上的村民小组长》被人民网、《昭通日报》选用,撰写的信息简报《家》被审计署公众号采纳,《绥江审计:干群同铺致富路 助力脱贫奔小康》被《中国审计报》刊载,其余信息分别被省审计厅、昭通新闻网等新闻媒体采用。

几年来,周萍对工作总是勤勤恳恳、任劳任怨,以高度的敬业精神书写着生活中那些温暖的故事。努力学习作解答,上传下达保精准,亲情行动暖人心,得到单位同事和挂钩群众的一致好评。

几分耕耘,几分收获。在绥江县还有众多像周萍这样的家庭,用一份真心换一份真情,用一份汗水换一份满意,用她们青春换群众幸福,用文明小家传递爱心、促进和谐美满的大家。



周萍全家福。

的家庭,才让周萍一门心思扑在工作上,扑在传递爱心上。

“小润琴,几天不见头发又长长

吴代雄家庭——

崇尚文明相敬相爱

记者 莫娟

这是一个崇尚文明、积极进取、相敬相爱的家庭。夫妻敬业爱岗,女儿热情礼貌、健康上进,老人安享幸福晚年生活,赢得了周围人的赞美。他们就是绥江县的吴代雄夫妇,他们始终严于律己,宽以待人,以德治家,谱写了一曲文明、健康的动人乐章,成为绥江县创建文明家庭的先进典型。

真诚待人、乐于助人、性格开朗,吴代雄夫妇不论是做工作还是和同事相处,在工作中总是勤勤恳恳、任劳任怨,干一行、爱一行。他们任劳任怨的工作态度、高度负责的责任心得到了同事的好评,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。一直以来,他们携手共进,丈夫通过借调县政府办和县委组织部,得到更多的历练机会,原单位的扶贫挂钩任务一样也没有落下。妻子

在原单位承担党建工作,兢兢业业,连续两年年度考核为优秀。

夫妻互尊、互敬、互爱。虽然工作任务重、上班时间长,照顾家庭的精力相对较少,但吴代雄夫妇总是互相理解、支持,从无怨言。她十分尊重丈夫,认为丈夫的工作有特别重要的意义。她的贤惠和支持,也得到了丈夫的深情回报。只要有空在家,总是忙里忙外,承担起丈夫在家应承担的职责。对于孝敬老人、教育孩子,他与妻子一起商量,互相配合,二人互敬互爱互商互谅,成为人人羡慕的模范夫妻。

榜样的力量是无穷的。吴代雄夫妇处处起到模范带头作用。他们互相尊重,互敬互爱,工作上相互支持,生活上互相照顾,家庭的事一起商量。为了使女儿能够

更加健康成长,夫妇一方面洁身自爱,努力提高自身素质和品位,另一方面率先垂范,为女儿做出榜样。

生活俭朴。他们物质生活追求淡泊,不慕新潮,不摆阔气,从不浪费,提倡节约,精打细算,用之有度。他们还经常教育女儿一菜一饭,当思来之不易。在他们的教育下,女儿衣着朴实大方,从不大手大脚乱花钱,养成了勤俭节约的好习惯。

严于律己。为了以言行影响女儿,为女儿营造良好的成长氛围,夫妻俩在家讨论家务事,总是以公序良俗和法律法规为标准,努力做到非礼勿视、非礼勿听、非礼不行。他们从不玩牌赌博,不搞封建迷信,不做违法乱纪的事情。

敬老尊长,做老人的避风港。自结婚

起,夫妻俩承担了赡养老人、奶奶的责任。他们对两位老人十分尊敬和孝顺。不仅在生活上予以照顾,家中大小事也征询老人的意见,使他们觉得受尊重,在家里有地位,因而心情开朗。在吴代雄夫妻俩的言传身教下,女儿礼貌懂事、健康活泼,小小的年纪就会处处为大人着想。一家人从未红过脸,从未发生过争执,在整个居民楼里,他们一家年年都被评为“五好家庭”。



相亲相爱。

邱发麟家庭——

厚植奉献情怀 传递幸福能量

记者 谭光吉

2020年春节前夕,本是草长莺飞、春暖花开的时节,但一场突如其来的新冠疫情却打破了人们的生活节奏,也打破了邱发麟家庭的平静。

危难时刻方显英雄本色,疫情面前更显责任担当。在绥江县人民医院工作的邱发麟和在县委办工作的丈夫李仁锋先后接到单位通知,必须立即投身到疫情防控工作之中。作为中共党员,夫妻二人闻令而动,“爽约”了陪儿子旅行的计划,安顿好老人,立即奔赴工作一线。儿子李仲夏也很懂事地说:“妈妈,那就等疫情过后我们再去吧,你和爸爸工



幸福和谐。

作都很忙,一定要早点把病毒打败。”

在疫情形势并不明朗的关键时刻,邱发麟第一时间向党组织提交了请战书,按下了红手印,主动请战成为突击队员,请求

到抗疫最前线工作,把两个孩子交给外公、外婆,一心扑在疫情防控工作中。与此同时,丈夫李仁锋也被任命为县疫情防控指挥部办公室副主任,及时牵头筹建疫情防控办,从各个部门抽调12名骨干集中办公,协调落实办公地点、办公设备、就餐等保障工作,强化业务培训和统筹,保障指挥部办公室各项工作高效运转。曾长达80天未休息,在疫情防控压力最大、任务最吃紧的时候连续10多天没有回家,经常加班加点至凌晨,全力做好文稿服务、信息收集、数据审核和值班值守等工作,有效服务了工作大局。2020年,李仁锋被评为绥江县新冠肺炎疫情防控工作先进公务员,荣获嘉奖1次。

在医院工作期间,邱发麟到多个岗位上轮岗工作,但不管在什么岗位上,她都始终认真真、兢兢业业干事,充分发挥组织协调能力,组织了多场重要的党建、工会活动,工作积极向上、谦虚热情、耐心接待群众,发挥了共产党员的先锋模范作用,得到了单位、同事和群众的好评。妻子在工作上竭力奉献,积极作为,丈夫李仁锋也不甘落后,经常通宵达旦加班,长期处于高负荷工作状态,他参与的各项工

作从原来全市倒数升至全市前列,参与的多篇稿件被省、市有关平台刊发,负责的农村人居环境工作连续3个月排名全市第一,他用扎实的作风、勤勉的态度、负责的精神,得到了大家的一致认可。

结婚7年来,无论是在生活上还是在工作中,邱发麟夫妻二人都相互帮助、和谐恩爱、互相理解、同舟共济。在脱贫攻坚期间,他们认真做好单位挂钩扶贫工作,积极为贫困群众解难题。生活中,坚持与人为善、待人真诚,不管是同事还是朋友亦或是挂钩帮扶的村民咨询相关情况,都全力当好“热心人”,尽力帮助他人,对外保持良好沟通,同事关系、邻里关系十分融洽。同时,特别注重家教家风,坚持言传身教,从自身带头做起,自我严格要求,遵纪守法,严格遵守公序良俗,在潜移默化中对孩子正面管教,营造了正向示范和向善向上的家庭氛围,为孩子健康成长树立榜样。“我们家和大家数家庭一样,没有什么轰轰烈烈的事迹,但是我们全家人遵纪守法、互敬互爱,积极上进、爱岗敬业、乐于助人,一个文明健康、幸福美满、洋溢着快乐的和谐家庭就是我们最宝贵的财富。”邱发麟说。(本版图片由受访者提供)